

De la edición de anoche

Panorama impresionista

Pocos fueron los literatos que pretendieron recoger entre los áureos resquicios de sus párrafos la profunda intimidad del Silencio, como también hubieron pocos dramaturgos que recogieran las tragedias silenciosas de los espíritus.

Meeterlink, el de las grandes obsesiones, el divino trovador y comentarista de todos los silencios, el hombre cuya alma fué derrumbada atrozmente por el espíritu satánico de una mujer inteligente y pecadora, el dios tutelador de todas las sutilezas, el nervio contemporáneo más delicado, desde sus comienzos siempre anduvo firme y poderoso por las encrucijadas inseguras de los espíritus y de las almas.

Es, en cierto modo, la antítesis de nuestro ciclópico Galdós, que pretendía siempre las carnosidades tangibles de la realidad. Escogió siempre la humanidad, sus pasiones, sus miserias, sus dolores, sus sentimientos; individualizaba genialmente todos los resortes de la vida, y son, por esto, sus creaciones portentosas, cristalizaciones sublimes de todas las realidades éticas.

Su obra es como la destilación sobrenatural de la vida; pero no llega jamás a internarse por las obscuridades dantescas de los misterios, del silencio, de la gran muerte tranquila y reposante.

Galdós es el hombre genio; Meeterlink es el genio hombre. En Galdós, la superioridad inimitable de su talento creativo es posterior a su existencia. Galdós, antes que todo, es hombre, y, por serlo, estudia, conoce y expresa la realidad como jamás nadie lo consiguió.

En cambio Meeterlink, la obra de Meeterlink no es verdad sin dejar de serlo. Este autor se coloca en sus concepciones al margen de la realidad, más allá de la vida, donde los sentidos de la materia nada comprenden, nada se explican, nada perciben.

Meeterlink no debe, no puede leerse en alta voz; sería crimen herético. Es el autor de las más poderosas meditaciones, de los más sorprendentes recogimientos. La filosofía que trasciende de sus obras, espiritual y esforzada hacia esferas inmóviles y exóticas de pureza, tiene el pagano misticismo de los gestos pretéritos de todas las eternidades.

El silencio lo atrae y obsesiona como alma superior; ama el silencio, porque comprende la medida de todo movimiento y toda actividad.

El éxtasis sabio y meditativo, es la suma perfección de los humanos, y afirmando que siempre la vulgaridad huye del silencio, define toda la estupidez de los seres que no se comprenden sino relacionados.

Ama el silencio, germen de toda idea y refugio de toda sabiduría, y su obra de él nace y llega a la trascendencia de lo inmaterial o increado, porque surge de la sombra; de la misma sombra que surgió el Mundo y la Belleza.

Usa el símbolo, como la apropiación más significativa de sus pretensiones, y llega con este elemento a la justa expresión de todos los sentimientos descarnados de pasión, que siempre desatienden y olvidan.

Meeterlink es el silencio, la sombra, la meditación; los idiotas no lo comprenden, mientras que con algunas de sus obras los niños ríen. Los hombres piensan sin aprender, que es el verdadero milagro de este autor. Callando es como se comprenden y como se explican todos los misterios del amor y de la muerte, del odio y de la vida.

Los ferroviarios de Andalucía y Sur de España. La directiva de esta Sociedad en Córdoba, ha dirigido al señor alcalde el oficio siguiente: «La sección de ferroviarios de Andalucía y Sur de España, establecida en esta capital, calle Santa Marta número 6, ha acordado poner a su disposición la suma de mil quinientas cuarenta y cinco pesetas con cincuenta y cinco céntimos para que las acumule a las cantidades que obran en poder de esa excelentísima Corporación municipal, como producto de la recaudación obtenida a beneficio de las familias de las víctimas de la catástrofe ferroviaria de Los Pradillos.

Nos es grato participarle esta determinación, esperando nos avise con la antelación debida cuando ha de proceder al reparto de las referidas cantidades, para poder retirarlas del Establecimiento de crédito en donde se hallan en depósito. Córdoba 18 de Enero de 1920.—El secretario, F. Priego.—El presidente, J. Cañas.

Busquemos el origen

La sesión celebrada el lunes último por la corporación municipal, se presta en una parte de los asuntos tratados a sabrosos comentarios, porque seguramente tiene miga.

El señor León Priego (don Rafael), inauguró la sección de ruegos y preguntas manifestando que el sindicato de vinos se había ganado este año 84.024 pesetas, que había prometido entregar al Ayuntamiento, para diferentes fines, y todavía las estaban esperando.

Pero el señor León Priego no ha debido esperar a que se reúnan las fuerzas vivas para hacer esta declaración; este es el defecto que encontramos; si el sindicato de vinos debe hacer esa entrega a la caja municipal ha debido entablarse la reclamación oportunamente y no esperar a la reunión celebrada por las fuerzas vivas.

Por lo menos, esto se nos ocurre. El señor Diéguez Fernández denunció que en la plaza de Abastos había encontrado diez y siete básculas, que no estaban en condiciones y añadió que una pesa sellada el sábado por el fiel contraste, tenía a los pocos momentos 30 gramos de menos.

Esto tiene miga. En cambio de estos pequeños defectos, que tienen su origen en la falta de vigilancia observada en la plaza de Abastos, los precios en todos los artículos se pasan de los límites regulares.

Un conejo, que costaba hace cuatro años una peseta, vale hoy cuatro pesetas.

La caza, si no estamos equivocados es, de quien la coge; si el cazador cobra todos los días cuatro conejos ingresa en caja diez y seis pesetas.

Una docena de pájaros tiene un precio análogo al fijado a un conejo.

Los mares, si no han cambiado de dueño, producen el pescado que viene a la Plaza de Abastos.

Hace cuatro años costaba el kilo de sardinas tres reales y hoy vale dos pesetas; la pescada y otras procedencias han subido de precio escandalosamente.

El pescado es de quien lo pesca, de modo que buscando el origen, no vemos más que la ganancia.

Así se crean los capitales en poco tiempo.

Un modesto manojito de espárragos cuesta ahora una peseta, y como el espárrago, según nuestra creencia, es de quien lo ve y lo coge, es un negocio claro, en el cual todo es ganancia.

¿Debe el Ayuntamiento ocuparse en estos asuntos?

Así lo creemos. La tasa en los artículos de consumo ha evitado que los vendedores abusen del comprador.

Busquemos la razón fundamental del por qué se sostienen los precios a esa altura, y si de la comprobación resulta la verdad, sin que perjudique al comprador, quedense en buen hora los precios actuales; pero si de esa fiscalización aparece el engaño, queda el recurso de que la autoridad intervenga en la compra y venta de los artículos de consumo, en todos sus órdenes, como medio racional que evite la continuación del abuso que hace tiempo se sale de la medida.

Las básculas denunciadas como ilegales en plena sesión municipal, constituyen un delito, porque se está al consumidor, y los precios que rigen en la Plaza de Abastos son precios fabulosos que reclaman la intervención de la autoridad.

Nada de esto al detalle se ha dicho en la última sesión del Ayuntamiento, pero ha debido decirse, como se ha dicho en el asunto del pan.

La tasa debe establecerse sobre todos los artículos de consumo y procurar por todos los medios legales que entre en orden: ese desbarajuste, fatto de razón y de conciencia.

Martín Porrás.

EN LA DIPUTACION

La sesión plena suspendida

Para hoy estaba anunciada la primera sesión plena de la serie de tres que en estos días se iban a celebrar.

Después de una hora de espera, solo llegaron al número de diez los diputados provinciales que en el despacho del presidente se habían reunido.

Ninguno de los presentes pertenecía a la fracción liberal de la Diputación, a excepción del señor Silva Jiménez, autor de una moción que hoy se iba a discutir y que según parece era motivo de la ausencia de sus correligionarios.

Para mañana está anunciada la segunda sesión y para pasado la tercera, siendo creencia general que tampoco se reunirán número suficiente de diputados.

De ser así las sesiones se suspenderán definitivamente y, por lo tanto, regiría para este año el mismo presupuesto de la anterior anualidad.

El reglamento del cuerpo médico de la Beneficencia provincial y el de empleados de la Diputación, quedarán sin aprobarse.

Gobierno civil

Licencias de caza

El gobernador civil ha concedido licencia de uso de armas y para cazar, a los señores siguientes:

Don Higinio Garrido Fuentes, de Baena; don Juan Alcántara Sampelayo, de Pueblonuevo; don José Soriano Otero y don Francisco Humanes Carrillo, de Puente Genil; don Francisco Delgado López, de Villaralto; don Juan Gómez Moreno, don Francisco Rodríguez Rivas y don Miguel García Atena, de Córdoba; don Fernando Muñoz Carretero, de Villaviciosa; don Arturo Valero Martos, don Bernardo Valero Moreno, don Antonio Sánchez Zamora y don Cipriano Fernández Rodríguez, de Villanueva de Córdoba; don Manuel Bustras Vargas, don Aurelio Quintana Sánchez, don Antonio Ledesma Ledesma, don Aurelio Ledesma Agredano y don Patricio Ledesma Agredano, de Fuente Obejuna; don Manuel Salamanca Moreno, de Espiel; don Antonio Ruiz Caño, de Luque; don Juan García Carmona, de Hornachuelos; don José Bejarano Fernández, de Belmez; don José Rodríguez Albahil, de Castro del Río; don Santiago Cañas Cantero, de Iznájar; don Antonio Castillejo Salazar, de Villaharta; don Rafael Calero Serrano de Carcabuey, y don Juan Gálvez Lozano, de Villafraanca.

Permisos

Don Alfredo Sánchez Galego, vecino de Córdoba, solicita veinte permisos de mineral hulla con el nombre de «Amador y Lara», del término de Adamuz.

Suspensión

El director general de Seguridad comunica a este Gobierno civil que hoy publicará la «Gaceta» una R. O. dejando en suspenso la convocatoria para ingreso en el cuerpo de Seguridad y la admisión de solicitudes para tal ingreso.

Autorización

Ha sido autorizado para efectuar el servicio de correspondencia en automóvil entre Fuente Obejuna y su estación, don Sergio Cabezas Amaro, en la cantidad de seis mil pesetas anuales.

Visita

Hoy ha visitado al gobernador interino don Félix Peiro, el alcalde don Francisco Fernández de Mesa.

TRIBUNALES

Juicios orales

Día 20.—Sección primera. Vista de la causa instruida en el juzgado de Córdoba, por estufa, contra José Casas Guerrero. Defensor, señor Illescas; procurador, señor García Varo.

Causa por atentado, prodeute del juzgado de Córdoba. Procesoado, Víctor Ruiz Montero. Defensor, señor Gavilán; procurador, señor León Avilés.

Sección segunda. Causa instruida en el juzgado de Posadas, por tentativa de estufa, contra José Franco Cantos. Defensor, señor Casanova; procurador, señor Guerrero.

Sentencia

Ha sido declarado absuelto José Navarro García, en la causa seguida en el juzgado de Fuente Obejuna, por el delito de hurto.

UNA BODA

A las nueve de la mañana de hoy, se celebró en la iglesia parroquial de San Juan y la Trinidad, el enlace de la simpática y distinguida señorita Emilia Torres Medina, con don José Casas Torres.

Bendijo la unión el prior de la Comunidad de Curas Párrocos y rector de la parroquia, don José Molina Ruiz.

Apadrinaron a los nuevos esposos, don Andrés García y su distinguida esposa doña Josefa Lara.

Después de la ceremonia religiosa, los numerosos invitados, entre los que figuraban encantadoras señoritas y distinguidas damas, pasaron al domicilio de los padres de la novia, donde fueron espléndidamente obsequiados.

El nuevo matrimonio marchará mañana a Sevilla, Madrid y otras poblaciones, para pasar la luna de miel que le desamos sea interminable.

La incautación del aceite

Como resultado a la instancia presentada a esta Junta provincial de Subsistencias por el presidente de la comisión de Abastos del Excmo. Ayuntamiento, don Antonio Fernández Vergara, en solicitud de aceite de tasa para el abastecimiento de la población hasta la próxima cosecha—o sean 3.500.000 kilos—la cual fué cursada con informe favorable de esta Junta, al Ilmo. Sr. Director General de Agricultura, esta autoridad, en escrito de fecha 15 del actual, manifiesta que, habiéndose agotado los depósitos de aceite constituidos a disposición del Ministerio de Fomento, no es posible hacer adjudicación alguna de dicho artículo, pudiendo, en su consecuencia, el Ayuntamiento de Córdoba proceder a hacer el oportuno expediente de incautación, en cantidad bastante para el abastecimiento del referido artículo.

CORDOBESES!

Quisiera que fuese hoy el momento de dirigirnos a todos y a cada uno de vosotros para exponerles, de manera leal y sincera, y como corresponde a nuestro patriotismo, el programa que nos proponemos ofrecer a los buenos ciudadanos cordobeses en defensa y progreso de esta hermosa capital.

Hoy os hablo en nombre y representación de cuarenta y cinco sociedades que constituyen la comisión gestora de la junta magna que con carácter definitivo se formará después, pertenecientes a las Ciencias, las Artes, la Agricultura, el Trabajo en todas sus manifestaciones, la Industria y el Comercio, y cuanto representa vida en la localidad, pero, deseamos que las entidades que no pudieron asistir el domingo último al Círculo Mercantil, tengan la bondad de honrarnos con su presencia mañana jueves, día 20, a las nueve de la noche, donde les daremos a conocer nuestro proyecto, significándoles que en todos los reuñidos existe un verdadero desinterés, sacrificando todos sus ideales por el bien de Córdoba.

Confiamos estamos en que atenderéis nuestro ruego y asistiréis mañana al Círculo Mercantil a la hora citada, en donde todos quedaremos unidos en un estrecho abrazo de fraternidad, para hacer grande y poderosa a esta ciudad incomparable.

No queremos ser egoístas en esta empresa de verdadera ciudadanía y por ello os suplicamos, por tercera vez, concurrir a esta asamblea, que se verificará mañana, en la seguridad completísima que no os arrepentiréis, porque nos consta que sois como nosotros, amantes del desenvolvimiento de nuestra Córdoba, y una vez que cambiamos impresiones e intereseamos en nuestra labor a todos los cordobeses, les ofreceremos nuestros puestos para ocupar el que nos designéis, por modesto que sea, puesto que en obras tan hermosas como la que nos proponemos llevar a efecto no existen categorías, porque al honrar a una madre y defenderla, ocupan igual lugar todos sus hijos.

¡Compañeros pertenecientes a todas las entidades que no asistieron el domingo a la asamblea, no dejar de asistir a la junta de mañana!

Por las cuarenta y cinco sociedades que pertenecen a la Comisión Gestora, el presidente, José Carrillo Pérez.

En la Casa de todos

Fiesta religiosa

Mañana, a las diez y media, se celebrará una fiesta votiva en la capilla del cementerio de San Rafael, en honor del Santo Patrono San Sebastián.

Asistirá a dicho acto religioso la comisión municipal de Cementerio, presidida por el teniente de alcalde señor Lama Pérez.

Comisiones

Esta mañana se ha reunido en el Ayuntamiento la comisión de Fomento, bajo la presidencia de don Ramón León Priego.

Nuevamente se estuvo tratando del asunto de la limpieza, pues, según nos aseguran, se va a remediar en lo posible el abandono higiénico de nuestra ciudad.

Se arreglarán varias calles del Campo de la Verdad, entre ellas la de Mantillo, plazuela del Tejar, Gitanos y Horno, que estaban completamente intransitables.

El lodo y la porquería forman montones tan grandes, que no hay medio humano de transitar por allí sin sufrir un grave deterioro en las mucosas olfatorias.

Ya, según nos aseguran, se van a remediar tantos males, por lo que alentamos al señor León Priego para que prosiga en su acertada campaña pro-higiénica que se ha propuesto llevar a cabo, dentro de los escasos recursos con que cuenta el Municipio.

La Junta de Reformas Sociales

Esta mañana se ha reunido, bajo la presidencia del alcalde, la Junta local de Reformas Sociales.

Asistieron los vocales señores Moray, Moraga Serrano, Frago López, Rico Iglesias, Muñoz Romero, Luque Martínez y Fernández y Fernández.

Se trató de un asunto motivado por la desaprensión que demuestran dos industriales de esta capital, quienes a pesar de las repetidas denuncias formuladas contra ellos se han hecho los sordos.

El gobernador aún no ha multado a ninguno, por lo que la Junta acordó protestar ante el Instituto de Reformas Sociales y el ministro del Trabajo.

La cuestión del pan

Esta mañana ha recogido la guardia municipal varias piezas de pan de las tahonas de la señora viuda de Salmoral (don José) y Liévana.

—Hoy ha visitado al alcalde en su despacho oficial el patrono pañadero don Jesús Fernández.

Según parece, el alcalde había citado a los pañaderos, concurriendo solo el señor Fernández.

—Ayer fué puesto en libertad, por orden del gobernador civil interino, el patrono pañadero don Luis Roldán. El alcalde ha mandado al juzgado a los pañaderos que hoy se les ha recogido pan falso de peso y al señor Roldán.

Aspectos nuevos

La pavimentación y otras mejoras urbanas

Aquellos tiempos en que el pavimento de las calles de Ciudadquívir servían a los más famosos fabricantes de calzado para medir la resistencia de las suelas de los zapatos, han pasado, por fortuna, a la historia. Sorprende acualmente al viajero que acierta a detenerse en la vieja Zulema, la actividad febril con que se están llevando a cabo las obras de substitución del martirizante empedrado moruno por el pulimentado y resbaladizo baldosín de cemento. Y es tal el entusiasmo que reina entre los guadalquivenses por se esta iniciativa de su alcalde, que ya habla de erigirle, por subscripción popular, una estatua etérea, semejante a la famosa de Don Gonzalo.

El paseo de este morno, donde una empresa catalana proyectaba establecer una fábrica de ladrillos refractarios, dada la abundancia y buena calidad del barro que aquel boulevard ofrecía a la explotación, es hoy un espejo biselado por cuya superficie se deslizan los paseantes, encantados de la vida.

De las numerosas calles ya renovadas en su pavimentación, la que peor viene a estar como la de Gondomar, de Córdoba, ¡imagínoslo, pues, la satisfacción de aquel alcalde cuando habla de estas mejoras tan sorprendentes como fantásticas!

Gran parte de la población muestra todavía, sin embargo, las tres clases de pavimento antiguo: el terrizo, apisonado por los propios pies del transeúnte; el empedrado, con las piedras de plano y el inverso, o sea, con las piedras de punta. En estas calles «chapadas a la antigua» se acometerán ipso facto y simultáneamente las obras de alcantarillado, tendido de cables y cañerías subterráneas y pavimentación.

Tan deprisa van las obras y tan pulido ha de quedar el pavimento de las calles y plazas de Ciudadquívir, que el inventor de un renombrado callicida atentó días pasados contra su vida, al considerar lo superfluo de su preparado en aquella ciudad, donde venía consumiéndose por toneladas.

Una de las calles que más bonito aspecto presentan, después de restaurada, es la típica de la Feria, a lo largo de cuyas aceras se ha plantado, a petición de los vecinos, una doble fila de naranjos de la China.

Al par que se ejecutan estas obras, van desapareciendo las antiguas exhibiciones de aguas sucias; las losas de sorpresa, que salpicaban cieno; el rebosamiento de los pozos negros y tantas otras calamidades callejeras. Y como el tendido de cables se conduce a lo largo de los túneles del alcantarillado, van desapareciendo también aquellas palometas y aquellos palos de telegrafo que tanto afeaban las calles.

De las rondas de la ciudad, no digamos. Como los nenes no encuentran ya pelotes de barro ni cantos rodados con que apedrear, y ven, en cambio, aquella superficie pulimentada y firme, han substituido las hondas por los palines, y en el cambio deportivo van ganando, indiscutiblemente, los transeúntes. Los literatos de Ciudadquívir comienzan ya a denominar «bandejita de plata» a su ciudad natal, tan limpia y atildada como no la soñara Martín Porras.

Todas estas mejoras se están sufragando con el impuesto de inquilinato y la tributación de alcoholes, sustitutivos del odio de los consumos.

Lo sorprendente del caso es que todavía existan espíritus morderces y descontentos en Ciudadquívir, que envienen con el morbo de su ironía la magna astrakanada del resurgimiento actual de la ciudad. Para los que ejercen la crítica sana, depuradora y estimulante de las acciones públicas, el caso de Ciudadquívir supera en fuerza ideológica a todas las concepciones metafísicas imaginadas hasta el día.

Dicen ellos que tales reformas se están efectuando sin mover un ladrillo, por concreción estatutaria de voluntades puras, teorizantes.

Para los iniciados en las teorías filosóficas de Spinoza y Schelling, definitivamente afirmadas y definidas por Schopenhauer, estos productos reales de la voluntad inconsciente no tienen nada de extraordinarios; la voluntad lo es todo en el universo. Pero descendiendo al plano de la realidad vulgar en que nos desenvolvemos la mayoría de los mortales, tales fantasías, no solo pierden su cimentación terrena, sino que producen en nuestro espíritu la grave inquietud de un probable derumbamiento catastrófico.

Así como de Córdoba se tenía en estas mismas columnas una franca condenación para los que jugaban desenfadamente con los sanos estímulos y aspiraciones de la ciudad, oponiendo espejismos desconcertantes a la clara visión de apetecidos horizontes rosados, y se anunciaba, con una visión meridiana del momento actual, dibujados por una pluma muy superior a la que torpemente maneja, que Córdoba había de ser víctima de uno de esos grandes *affaires* sin sanción posible, porque los *defraudadores* no se llevan nada, aunque destruyan a girones el crédito del público y toda esperanza de Progreso; sintetizado todo ello en el título *El resurgimiento de la*

Ciudad por medio del reclamo: así, de Ciudadquívir dicen los más biliosos cronistas, que, avanzando en el círculo vicioso imaginativo, se ha llegado al reclamo de las mejoras tenidas por hechas o comenzadas, donde todavía no se ha movido un adoquín.

De todos modos, el alcalde de Ciudadquívir está recibiendo efusivas felicitaciones por su buena voluntad inconcreta y soñadora.

Julifer.

POR LOS PUEBLOS

Hurto de mercancías

De un tren mixto de Málaga a Córdoba, entre las estaciones de Montemayor Montilla y del vagón J. número 10.746, fueron hurtados varios bultos de mercancías.

Personada una pareja de la guardia civil en el kilómetro 43 de dicha línea, donde se supone que se cometió el robo, se encontró junto a la vía un saco de arroz roto, poco más allá otro saco y a unos 200 metros fué hallada por un capataz de vías y obras, una caja de azúcar.

Practicado un minucioso reconocimiento en el olivar inmediato, se encontraron huellas de caballería y de varias personas, las cuales se pierden al salir al camino vecinal.

Se ha puesto el hecho en conocimiento de la guardia civil de Nueva Carteya y demás contornos a fin de descubrir a los autores del hurto.

Hurto de una caballería

De terrenos de la finca «Llanos del Andén», del término de Cerro Muriano, ha desaparecido una mula, propiedad del vecino Manuel Jurado Martínez, sin que hasta la fecha se sepa su paradero.

Puesto el hecho en conocimiento de la guardia civil, se practicaron gestiones, no habiendo dado resultado alguno.

Hurto de leña

Ha sido denunciado el vecino de Encinas Reales, Cristóbal Muñoz Muñoz, que en sitio conocido por «Dehesa del carril», tenía una carga de leña preparada para llevarla, no pudiendo efectuarlo por impedirsele el no tener permiso del dueño de la finca.

Sección de Primera Enseñanza

Comunicación

El maestro sustituido de Rute, don Manuel Pérez, da cuenta a esta sección administrativa de que continúa residiendo en aquella población.

Renuncia

El maestro don Félix García Cervera, renuncia del cargo de auxiliar de la escuela de Castro del Río, por haber sido nombrado para la de Badajoz.

Nombramiento

Ha sido nombrado maestro auxiliar de la primera escuela de Castro del Río don Manuel Garrido.

Pronóstico del tiempo

Cambiará la situación meteorológica el miércoles 19, porque desaparecerán las depresiones y se formará un núcleo de fuerzas en la bahía de Cádiz.

Tiempo nuboso en la mitad meridional y algunas lluvias, principalmente en Andalucía, con vientos de entre NE. y SE.

Del 20 al 21 evolucionará por Argelia y Baleares el núcleo de fuerzas de la bahía de Cádiz, ocasionando lluvias y algunas nieves en Andalucía y regiones vecinas al Mediterráneo, con vientos del primer cuadrante.

El sábado 22, se alejará por el mar Tirreno el citado núcleo de fuerzas y se presentará en el Cantábrico una depresión.

Por el influjo de ella se registrarán lluvias y algunas nieves, especialmente desde NO. y N. de la Península al Centro, con vientos de entre SO. y NO.

El domingo 23 actuará en el mar del Norte una depresión y la del Cantábrico se hallará entre la región pirenaica y golfo de León.

Producirán algunas lluvias en la mitad oriental, singularmente en el NE. y N., con vientos del 3.º al 4.º cuadrante.

Del 24 al 25 se perturbará más el estado atmosférico en nuestras regiones, porque se formarán depresiones de cierta intensidad en el NO. de Francia y en el S. de la Península, las cuales se trasladarán, respectivamente, al mar del N. y NE. de España.

Sfeijoon.

MILITARES

Presentaciones

Se han presentado en el gobierno militar: el subdelegado de Veterinaria, que marcha a Madrid en comisión de servicio; el capitán de infantería don Emilio Luque Benítez, que, procedente de Jaén, marcha a Badajoz con su compañía; los alféreces don Carlos Cuerdo y don Luis Gómez, que marchan a Badajoz a incorporarse.

Revista de comisario

Mañana 20 se pasará la revista de comisario del presente mes, en la forma de costumbre.

Los jefes y oficiales en diferentes situaciones y transeúntes las pasarán el día primero del mes próximo, a las diez de la mañana, en el gobierno militar.

INFORMACIONES TELEFONICAS

Madrid

Varias informaciones recogidas en los centros oficiales

La «Gaceta»
Este diario oficial publica hoy las siguientes disposiciones de interés general:
Declarando terminadas todas las licencias y caducados todos los permisos, así como los prórrogos de los plazos de posesión del personal de Hacienda, el cual deberá hallarse en sus destinos sin excepción, salvo los que estén agregados al ministerio del Trabajo.
Anunciando la vista de las actas protestadas de Mondoñedo, Noya, Hierro, Alboares, Valdeorras, Cangas de Tineo, Tortosa y Arzúa.
Anunciando que el gobierno de Checoslovaquia ha concedido un nuevo plazo para la declaración de los bienes y propiedades de los súbditos extranjeros en aquella república.
Anunciando que el gobierno francés ha prohibido la salida y reexportación de leche, aún después de esterilizada.

La ruptura de negociaciones con los fabricantes de papel
Los fabricantes de papel han hecho público en el día de hoy la ruptura de las negociaciones que tenían entabladas con los representantes de la prensa.
«A B C», ocupándose de este asunto, dice que los fabricantes, para vender el papel de los diarios al precio medio del mercado mundial, más cinco pesetas, exigen el restablecimiento del arancel para todas las clases de papel, incluso para los periódicos no diarios y los libros.

El colegio central de Titulares Mercantiles
El colegio central de Titulares Mercantiles ha dirigido una instancia al Gobierno, en la cual se quejan de que siendo un cuerpo oficialmente constituido no se le consulte sobre los asuntos que le afectan hasta que las disposiciones estén publicadas en la «Gaceta».
Formulan otras reclamaciones referentes a los tribunales de oposiciones.

Despachando con el Rey
El señor Dato recibió a los periodistas en su despacho oficial, diciéndoles que esta mañana al despachar con el Soberano, había puesto a la firma varios decretos de Hacienda, aunque ninguno de ellos relacionado con el actual conflicto.

El santo del Rey
Según nos ha dicho el señor Dato el próximo día 23, santo del Rey, se celebrará en Palacio recepción general y por la noche banquete de gala.

Reunión de la mayoría
Esta noche se celebrará en la presidencia una reunión de la mayoría. El jefe del Gobierno nos dijo que esta reunión no tendrá carácter político y será más bien una reunión de amigos. Claro es, agregó, que lo que se trate estará relacionado con el desarrollo de los debates en la sesión de hoy.

Audiencias régias
El Soberano estuvo esta mañana conversando con el arquiduque Alberto de Austria. Después recibió en audiencia al señor Cambó y al gobernador de Valencia señor Muñoz Pérez.

El viaje de los Reyes de Bélgica
Continúan haciéndose preparativos para el próximo viaje a España de los Reyes de Bélgica, los cuales permanecerán en la Corte del día uno al cuatro de Febrero.

Declaraciones del señor Muñoz Pérez.—No ha dimitido ni piensa dimitir.—La persecución del terrorismo debe ser una obra de conjunto.

Esta mañana visitó un redactor de esta agencia a don Salvador Muñoz Pérez, interrogándole acerca de la noticia que ha circulado referente a que no volverá a encargarse del mando de la provincia de Valencia.
El señor Muñoz Pérez dijo que eso es completamente inexacto y falso en absoluto de fundamento.
Me hallo en Madrid—agregó— en uso de licencia, solicitada hace algún tiempo, pero ni ahora ni antes del atentado he pedido se me releve. Mi estancia en la Corte se debe a la necesidad de resolver algunos asuntos particulares.

Añadió que con motivo del atentado había tenido ocasión de ver que la ciudad entera y aún los mismos obreros ven con simpatía su campaña, pues están cansados de la tiranía de los sindicatos.
Estima, sin embargo, el señor Muñoz Pérez que esta persecución del terrorismo no puede ser iniciativa de un gobernador de provincia, sino una obra conjunta de gobierno, porque ¿qué se adelanta con las deportaciones, si a los mismos individuos que se deportan se les permite continuar sus campañas en otras provincias y tarde o temprano vuelven a actuar?

Terminó diciendo el señor Muñoz Pérez que había manifestado al jefe del Gobierno que se hallaba dispuesto, como hombre de partido, a servir al Estado, lo mismo en el Gobierno civil de Valencia que en cualquier otro puesto a que se le destinara.

La huelga de Hacienda

Se han roto las negociaciones con el Gobierno

El próximo Consejo
Anunció también el presidente que hoy no se celebrará Consejo de ministros en la presidencia, ni mañana lo habrá en Palacio.
La actitud del Gobierno depende sin embargo, de la conducta de los funcionarios y bien pudiera ocurrir que tuviesen que reunirse.

De todos modos antes del santo del Rey tendremos que celebrar Consejo, para proponer los indultos y aprobar varios decretos.
Los funcionarios no aceptan la propuesta del Gobierno
A las tres y media de la madrugada terminó la reunión del comité de Funcionarios de Hacienda, acordándose no aceptar la propuesta hecha por los jefes de administración en nombre del Gobierno, por entender que la promesa de derogación del decreto no se hace formalmente y con las debidas garantías.

Los jefes de administración no firman la adhesión al ministro
A las diez de la mañana se celebró hoy una nueva reunión del comité de funcionarios con los jefes de administración, rompiéndose definitivamente las negociaciones.
A continuación se reunieron en pleno los jefes para tratar de la contestación al ministro.
Después de amplia discusión, se acordó por los jefes de administración no firmar el documento de adhesión al ministro.

A la una de la tarde se notificó al señor Domínguez Pascual la resolución de los jefes que se solidarizaban con el personal.

El ministro recibió la negativa de los jefes a adherirse, anunciando que en aquel momento iba a dar cuenta al señor Dato de los acuerdos.
Al salir los jefes del despacho del ministro fueron vitoreados y aclamados entusiastamente por el personal.
Manifestaciones del jefe del Gobierno
Cuando nos entrevistamos con el señor Dato, nos dijo que aún no tenía noticias de la resolución de los jefes de administración.

Agregó que ya la situación no podía prolongarse, pero que el Gobierno había querido apurar todos los procedimientos conciliadores para que los que habían sido víctimas de una ofuscación momentánea pudieran volver de ella. Ya no es posible detener por más tiempo la resolución ministerial y tan pronto como se reciba la contestación del personal adoptaremos nuestras medidas.

Entrevista de Dato con Domínguez Pascual.—El asunto se llevará al Parlamento.

Hacia las dos de la tarde llegó el señor Domínguez Pascual a la Presidencia para entrevistarse con el señor Dato y darle cuenta del resultado de las negociaciones y del acuerdo de éstos de no firmar la adhesión al Gobierno.

Después de la entrevista dijo el señor Domínguez Pascual que el asunto se llevará esta tarde al Parlamento.
—Todo depende—agregó— de una conferencia que ahora va a celebrar el señor Dato.
No dijo con quien, pero se supone que con el Rey.

Automóviles

Peugeot, 10 HP

DE CUATRO ASIENTOS
CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS
— Muy poco consumo. Precio reducido —
Entrega inmediata.

Concesionario exclusivo para esta provincia
Pedro Escribano
Gran Capitán, 19. pral.

PIANOS Y AUTOPIANOS
Las mejores marcas americanas y más perfeccionadas se encuentran en la acreditada casa de
Hijo de Sánchez Gama
Calle Gondomar, 5.-Córdoba

Ventas al contado y a plazos, alquileres, cambios, reparaciones y afines.
Bóleos para Autopianos. Música impresa y toda clase de instrumentos de música.
— Precios de fábrica —
Antes de adquirir un Piano o Autopiano, no dejen de visitar esta casa, en la seguridad de que sus precios y condiciones de pago han de ser más ventajosas que las de cualquier otra.
Catálogos y precios se remiten gratis.
TELÉFONO. 422

Pascual de Miguel y C.ª
Depósito de tocino y jamones
— Especialidad en embutidos —
Semillas de todas clases
— Ventas al por mayor y menor —
Lucano, 29.—Sucursal: Espartería, 28.—Córdoba
Teléfono, 117

Las sesiones de Cortes

El Senado se pone al lado del Gobierno para combatir la indisciplina.—Dato rehuye ir al Congreso

Gran expectación
Desde las primeras horas de la tarde la expectación en los pasillos del Congreso ha sido extraordinaria, coincidiendo todos los comentaristas en la importancia de la sesión de esta tarde.

Palabras de Cierva
Al conocer el señor Cierva por los periodistas la resolución adoptada por el Comité de funcionarios y la actitud de los jefes de Administración, manifestó que esto pone en gravísimo peligro la vida del Gobierno.
Se le dijo que, según parece, éste tiene el propósito de hacer en el Senado una declaración ministerial sobre la huelga de funcionarios, exhortándoles mucho de ello el señor Cierva, pues en realidad no hay en el Senado más que un jefe de grupo, que es el señor García Prieto.

Se considera la crisis inminente
A medida que avanza la tarde, se consideraba que la solución era más difícil cada vez, y que fatalmente se planteará la crisis total hoy mismo.

En el Senado
La animación era de las que hacen época.
Poco antes de comenzar la sesión se reunieron en el despacho del presidente de la Cámara los señores Dato, Domínguez Pascual, Montejo y el marqués de Alhucemas para tratar del debate.

Consejo
A las cuatro y media se reunieron en Consejo los ministros que se hallaban en el Senado con el señor Dato.
El subsecretario de la presidencia informó al señor Dato de que había sido requerido en el Congreso para tratar de la huelga de funcionarios y el cambio de impresiones fué para tratar de la conducta del Gobierno.

Manifestaciones de Dato.—Hasta esta noche no se entrevistará con el Rey
En el Senado habló el señor Dato con los periodistas, a los que les dijo que el acuerdo del Consejo había sido hacer en la sesión de mañana del Congreso la misma declaración que se hará en el Senado.
El jefe del Gobierno no irá a dar cuenta al Rey de la situación hasta esta noche, pues Don Alfonso se encuentra en el Escorial con el arquiduque Alberto.

Conferencia con el general Marina
Después conferenció el señor Dato con el general Marina durante largo rato, ignorándose el objeto de la visita.

Senado

(Sesión del día 19 de Enero)
Comienza a las tres y cuarto, bajo la presidencia del señor Sánchez de Toca.

En el banco del Gobierno están los señores Dato, Domínguez Pascual y Montejo.
Una vez despachados los asuntos ordinarios, el señor Dato hace uso de la palabra para denunciar a la Cámara la confabulación tramada por el personal de Hacienda, con el objeto de perturbar la vida nacional.
Hace historia detallada del conflicto desde su origen y de la actitud de transigencia que hasta aquí ha tenido el Gobierno, señalando lo contraproducente que esto ha sido para los funcionarios.

—El gobierno—agregó—sigue inclinado a la transigencia, pero únicamente a base de que se vuelva a la normalidad.

Cuando esto se haga, entonces podremos entrar en discusión y traeremos la causa del conflicto al Parlamento para que resuelva. Lo que no podemos hacer es reconocer el poder de este estado anárquico, que por la indisciplina quiere imponerse al Estado. Puede, pues, suprimírsenos, pero no claudicaremos jamás.
(Grandes y continuados aplausos).

El señor Sánchez de Toca dice que después de esta declaración del Gobierno, la Cámara debe declarar si se halla al lado del Gabinete o no.

El marqués de Alhucemas dice que en vista de la gravedad del momento, y ante la indisciplina triunfante de los funcionarios, acepta la declaración ministerial y desiste de tratar más a fondo el asunto.

El marqués de Pílares, a nombre de los romanistas, hace idénticas manifestaciones.

El señor Dato se levanta para dar las gracias a ambos, y el marqués de Alhucemas hace uso de la palabra para decir que su adhesión no es sólo en su nombre, sino en el de otras minorías a fines.

El señor Sánchez de Toca: El Senado declara ponerse al lado del Gobierno ante la indisciplina de los funcionarios.
Los señores Dato, Domínguez Pascual y Montejo abandonan el salón.
Se entra en el orden del día y se da lectura del acta de la sesión anterior.

CONGRESO

(Sesión del día 19 de Enero)
El señor Sánchez Guerra declara abierta la sesión a la hora reglamentaria, con asistencia de buen número de diputados y del ministro de la Gobernación.

El señor Cierva hace uso de la palabra para preguntar el estado de la huelga de los funcionarios de Hacienda.
El presidente le advierte que se hallan ausentes de la Cámara el jefe del Gobierno y el ministro de Hacienda.

El señor Cierva pide al presidente le prometa suspender la discusión de actas en el momento en que alguno de los dos se halle en la Cámara.
El señor Sánchez Guerra le indica que allí está el conde de Bugallá a quien también puede dirigirse.

Cierva pide noticias al ministro y éste se excusa.
El señor Sánchez Guerra manifiesta entonces al señor Cierva, que accederá a su deseo y cuando se hallen en la Cámara los señores Dato o Domínguez Pascual, suspenderá la discusión de actas.
(Continúa la sesión.)

Gran revuelo.—Dato no va al Congreso

Al tenerse noticia en el Congreso de la declaración ministerial hecha en el Senado, se produjo gran ansiedad y expectación, esperándose la llegada del jefe del Gobierno a la Cámara popular con vivísimo interés.

La noticia de que desde la Alta Cámara el jefe del Gobierno había ido directamente a Palacio, ocasionó enorme revuelo.

Según parece, la ida del jefe del Gobierno a Palacio se debe a la necesidad inexcusable que tenía de asistir a una formalidad diplomática.
Es creencia general que el señor Dato ha querido esquivar la declaración ministerial sobre la huelga de funcionarios en el Congreso, por si no contase en esta Cámara como en el Senado con la adhesión de las minorías.

El ministro del Trabajo

Hablamos en el Congreso con el ministro del Trabajo, el cual nos dijo que el jefe del Gobierno solicitara de la Cámara popular el apoyo de todas las minorías como lo había hecho en el Senado.
Dato en Palacio
A las cinco y media llegó el señor Dato a Palacio para dar cuenta al Rey de lo ocurrido en el Senado y de la actitud de los funcionarios.
Se negó a hacer declaraciones a los periodistas.

De toda España

El complot terrorista de Bilbao es importantísimo

Nuevos hallazgos
Bilbao 19.—En los registros practicados por la policía en la casa de los terroristas, en la calle Chavari, se han hallado unos sesenta libros terroristas, documentos de los sindicatos y formularios.

Otras detenciones
Bilbao 19.—En la fábrica «La Vizcaya» han sido detenidos dos obreros complicados en la organización terrorista, llamados Simón Muro y Manuel Martínez.

Tabernero complicado
Bilbao 19.—La policía ha detenido al tabernero de Baracaldo José Anturiano, que se halla complicado en el complot terrorista.

El droguero que facilitaba los productos
Bilbao 19.—Se ha conseguido descubrir y detener al droguero que facilitaba los productos explosivos para la fabricación de bombas a los terroristas. Dicho droguero estaba establecido en Sestao.

Los procesados son veinticuatro
Bilbao 19.—Hasta ahora, los detenidos y procesados por el complot son veinticuatro. La actuación judicial se sigue con gran actividad.

Quiénes eran los sentenciados a muerte por los terroristas

Bilbao 19.—Según parece, uno de los detenidos ha hecho importantísimas declaraciones acerca de la finalidad de la organización terrorista.
Dijo que estaban sentenciados a muerte el director del Centro Industrial, el presidente del Sindicato y el socialista Isidro Alonso, estos dos últimos por considerárseles traidores.

También estaba sentenciado el redactor de «El Liberal» Enrique Bustet, que hace información para dicho periódico en la cuenca fabril.
Además de esto se había tramado un atentado contra el cuartel de la guardia civil.

Cómo se descubrió el complot
Bilbao 19.—El complot terrorista se ha descubierto merced a un anónimo que recibió el juez municipal de Baracaldo, indicándole la pista de algunos de los comprometidos.

El Centro Industrial

Bilbao 19.—El Centro Industrial se ha dirigido al señor Ordóñez, pidiéndole que cuando se plantee en el Parlamento el debate sobre el terrorismo se lleve la cifra exacta de los atentados cometidos, de las víctimas ocasionadas y de los autores descubiertos.

Hallazgo de una bomba

Cádiz 19.—En el domicilio del patrono don Manuel Mauri se ha encontrado una bomba, que milagrosamente no llegó a explotar.

Accidente automovilista

Oviedo 19.—A consecuencia de una falsa maniobra volcó un automóvil, en el que iba un propietario norteamericano. Resultaron un muerto y un herido grave.

Un drama de Guimerá

Barcelona 19.—Ha sido puesta a la venta el drama de Guimerá «Juan Dalila», cuya representación escénica había sido prohibida por el gobernador.

El santo del Rey

Barcelona 19.—Con motivo del santo del Rey la nobleza de Cataluña celebrará el próximo día 23 un banquete de gala en el hotel Ritz, al que asistirán las autoridades.

Detención del autor de un atentado.—La multitud quiere lyncharlo.

Barcelona 19.—La guardia civil del puesto de Garriga ha detenido a Isidro Tomas, autor del asesinato del patrono Abellán, cometido en Terrasa.
Al tenerse noticias de la detención, el vecindario se aglomeró a la puerta de la prisión, intentando lynchar al detenido.
Fué preciso que saliera escoltado por la guardia civil, la cual tuvo que dar una carga para disolver a los alborotadores.

Nueva entidad

Barcelona 19.—Ha quedado constituida la Junta Regional de Industrias Mineras.
Se ha elegido para la presidencia de la nueva entidad al conde de Caralt.
Se consigue abaratar algunos artículos
Barcelona 19.—En el despacho del secretario de la Comisión provincial se reunió éste con el presidente de la comisión municipal de Abastos y los directores de los mercados, tomándose importantes acuerdos relativos a la campaña para conseguir el abaratamiento de las subsistencias.
Se reconoció que se han conseguido importantes rebajas, pues los mismos vendedores han declarado que las tasas eran elevadas.
Los autores de un atentado
Barcelona 19.—El gobernador ha declarado que ya están en poder de las autoridades tres de los autores del asesinato del industrial de Terrasa señor Abellán.
Cree que no se tardará en capturar al otro.

Extranjero

Hondas perturbaciones por la crisis industrial

Cierre de fábricas
Bruselas.—Ya son varias las fábricas metalúrgicas que han tenido que despedir a sus obreros y cerrar, por no recibir pedidos.
En la región de Chatelinau, huelgan por este motivo gran número de obreros y es muy escasa la actividad industrial.

La huelga de Correos en Austria

Viena.—La huelga que sostenían los empleados de comunicaciones ha terminado, mediante un acuerdo entre el Gobierno y los funcionarios huelguistas.

La cuestión de Fiume

Roma.—Como se han retirado los legionarios de Fiume y pronto saldrá D'Annunzio, ha dispuesto el general Caviglia que cese el bloqueo terrestre y marítimo de la capital.

La solución de la crisis ministerial en Francia y la opinión inglesa

Londres.—La solución dada a la crisis ministerial francesa ha causado buena impresión en la opinión de Inglaterra. Todos los periódicos así lo reflejan y hacen elogios del nuevo presidente M. Briand, muy conocido del pueblo inglés y de los hombres de Estado, particularmente del señor Lloyd George.

Finanzas

Cotizaciones generales de la Bolsa de Madrid

Interior 4 %	69'00
Fin del mes.	00'00
Amortizable, 5 %	92'50
Idem 4 %	86'75
Banco España	562'00
Tabacalera.	268'50
Paris exterior	81'75
Francesos.	47'00
Libras.	28'18
Azucarera preferente	95'00
ordinaria	38'00
obligaciones	00'00
Río de la Plata	270'00
Cédulas hipotecarias	91'00
Banco Hispano	000'00
Español de Crédito.	140'00
Norte	216'00
Alicante	229'00
Carpetas nuevo empréstito	69'00
Marcos.	11'60
Liras	00'00
Dólares	750'00
Interior nuevo	000'00

Teatro-Circo del Gran Capitán

Para las funciones que dará en este teatro la maravillosa artista mexicana, admirada por los públicos más exigentes del Viejo y Nuevo Mundo, ESPERANZA IRIS, queda abierto un abono por cuatro representaciones en la Contaduría del mismo, bajo los precios siguientes:
Frico con 6 entradas, pesetas 200.—Bataca con entrada, 28.—Latera, 28.—Anfitrón, 14.

La demanda de localidades es tan grande para presenciar este magnífico espectáculo, que quedan muy pocas disponibles para complacer a tanto demandante.
El debut tendrá lugar el día 5 de Febrero con la lírica opereta, en tres actos, La Duquesa del Tabarrán.—Día 6: La Viuda Alegre.—Día 7: Entredo de la opereta Fifi.—Día 8: Entredo de la opereta Nancy.
Horas de despacho, de 10 a 12 mañana y de 3 a 6 tarde.
Constituye una riqueza a la sombra la sastre, decorado y atrezzo de esta compañía.

LA PERLA

Gondomar, 1-CORDOBA-Teléfono 4
Establecimiento acreditado, cómodo y céntrico, reformado recientemente.
Es el preferido por las personas de buen gusto.
Chocolate con bollos o bizcochos a 50 céntimos
Elegante departamento de contadores para señoras
Servicio permanente — Billares

ULTRAMARINOS de Miguel Ortega Ruiz

Duque de Hornachuelos, 14, dup.
— Teléfono, 113 —
Jamón fino, S. Iñárriz de Vich, Mortadela, Embuchado, Chorizos de Rioja, etc.—Precios económicos.

Gran Almacén de Esteras

— DE —
Francisco Candela Alfonso Espartería, núm. 12
Esta casa ha recibido un gran surtido en esteras y alfombras de todas clases a precios muy económicos.

Fábrica de Mosáicos

HIDRÁULICOS COMPRIMIDOS
Depósito de materiales de construcción y Fábrica de Yesos
NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN (E. Unión de Campo Real)
Manuel García Bartolomé
DESPACHO: PLAZA DE COLÓN, 15.-CORDOBA

Maiz y Cebada

Muy en breve recibiremos por el puerto de Málaga, en cargamentos directos, de las mejores procedencias de la Argentina y Rumania, respectivamente.—Para precio y condiciones:

Rodríguez Hermanos

Avenida de Canalejas, 46.—CORDOBA

PEDRO LOPEZ E HIJOS

BANQUEROS
Apartado número 7.—Teléfono, 34.—CORDOBA
Representantes de la Compañía Arrendataria de Tabacos

VENTAS A PLAZOS Y AL CONTADO

La casa que más surtido presenta en Camas niqueladas doradas, hierro y madera. Muebles de todas clases.

Jesús María, 1 -- LA PALMA -- Córdoba --
Antonio de la Torre Venzalá, Sobrino y sucesor de Vda. de J. Capdeville

Información telefónica

De Madrid

Madrid 20 (1'30 m.)

Las Cortes

SENADO

(Final de la sesión del día 19 de Enero)

Se reanuda la sesión a las seis y treinta y cinco, se da lectura a varios dictámenes y seguidamente se levanta la sesión.

CONGRESO

(Final de la sesión del día 19 de Enero)

Continúa la discusión de actos. Después de breve discusión se aprueban las actas de Saldaña, Carrión de los Condes y Pisuerga.

Queda aplazado para otro día el debate del acta de Lorca.

En la discusión de esta acta planteará el señor Cierva un debate sobre política electoral.

La discusión del acta de Torrelia

Se pone a discusión el acta de Torrelia.

El señor Ventosa impugna el dictamen, diciendo que el señor Fournié se valió de amaños y falsedades para salir triunfante.

Pregunta al ministro de Justicia si después de haber utilizado documentos falsos, el señor Fournié puede seguir siendo director de Registros.

El señor Fournié defiende el acta, diciendo que el triunfo de su adversario se debía a amaños de los nacionalistas, hechos el día después de la elección.

El señor Ventosa vuelve a hacer uso de la palabra, diciendo que el señor Fournié falsó documentos.

Interviene en la discusión el señor Ordóñez.

El señor Cambó pide que se nombre una ponencia para discutir este asunto.

Pide la intervención de los jefes de minorías.

El señor Maura dice que aunque el dictamen es concreto, se ve obligado a votar en contra del Supremo.

El señor Villanueva dice que los liberales acatan el dictamen del Supremo, y se muestra conforme con el nombramiento de la ponencia.

Los señores Roselló, Alvarez y don Indalecio Prieto abundan en iguales manifestaciones.

El señor Salas dice que no es de opinión de que se nombre la ponencia, porque sería sentar un precedente funesto.

El señor Alba opina que debe accederse al nombramiento de la ponencia.

Añade que desea hacer astillas la ley electoral.

(Muestras de aprobación en los alistas y en algunos ministeriales).

El conde de Bugallal dice que acepta la fórmula.

El señor Cierva dice que debe aceptarse la ponencia, aunque este régimen constituye la derogación de la ley electoral.

Los señores Senate y Gasset se adhieren a la proposición.

Después incidentalmente se aplaza la discusión para otro día.

El asunto de los funcionarios de Hacienda

Cierva promueve un debate

El presidente de la Cámara ruega al señor Cierva que aplaque la interpelación que quiere hacer sobre el asunto de los funcionarios de Hacienda para mañana.

El señor Cierva le contesta que se ha agravado la cuestión, y que, encontrándose presente el ministro, podrá contestar categóricamente a las preguntas que va a dirigir.

Añade que desea conocer la opinión de los jefes de minorías sobre este asunto.

Condona luego el movimiento de los funcionarios, aunque tiene la convicción de que el decreto es una equivocación que ataca a los derechos de los funcionarios.

Asegura que aunque dimita el Gobierno, no quedarán ocultas sus faltas.

Dice luego que solo haciendo justicia es como puede resolverse el conflicto.

Con la violencia—termina diciendo—no se conseguirá nada.

Bugallal le contesta

El conde de Bugallal dice que la actitud de los funcionarios es insostenible, no creyendo que sea la hora más oportuna para juzgar la conducta del Gobierno en este asunto.

Romanones interviene

El conde de Romanones dice que si el Gobierno no mantiene su acuerdo no se hubiera planteado la huelga.

Recuerda las huelgas a que dieron lugar los procedimientos del señor Cierva.

Los periodistas protestan.

Pide que se rechace las ofertas del señor Cierva de cooperar a la solución del conflicto.

Ofreciese a intervenir en la solución de la huelga de funcionarios, justificando luego la actitud de éstos.

Cierva insiste

El señor Cierva hace uso nuevamente de la palabra, diciendo que el Gobierno debe derogar el decreto.

Si el señor Eomínguez Pascual—dice— cree el decreto justificado, ¿porqué va a presentar la dimisión de su cargo?

No recuerda que sus equivocaciones hayan dado lugar a ningún movimiento como éste, pues fueron de muy distinto carácter los que se produjeron durante su actuación.

El ministro de la Gobernación

El conde de Bugallal contesta al señor Cierva justificando la conducta que en este asunto sigue el Gobierno.

Insiste en que no es hora para discutir el caso.

Ahora—añade—solo cabe ver la forma de solucionar cuanto antes el conflicto.

Después de esto ocurra, aceptaremos toda clase de discusiones.

Besteiro

El señor Besteiro combate duramente el decreto que ha originado el gravísimo conflicto planteado por los funcionarios de Hacienda.

Las medidas enérgicas que, según se dice, ha comenzado a emplear el Gobierno contra los funcionarios debe emplearlas contra otros que no cumplen con su deber, empezando por el mayor de ellos.

El presidente llama al orden al orador.

El señor Besteiro dice que se refiere a ciertas palabras pronunciadas por el primer funcionario español.

Pide que vengan a la Cámara los señores Dato y Domínguez Pascual.

El conde de Bugallal contesta al señor Besteiro, diciendo que el Gobierno desea que cuanto antes se restablezca la normalidad, para que puedan ser atendidas las reclamaciones que se hacen.

El señor Besteiro insiste en que debe venir a la Cámara el señor Dato para que dé explicaciones concretas.

Otros oradores

Después interviene el señor Roselló, quien se muestra contrario al decreto, y dice que debe derogarse.

El señor Alba pide al Gobierno que reconozca su error y que no eluda el planteamiento del debate.

Don Melquíades Alvarez coincide en sus apreciaciones con el señor Alba.

Dice luego que los momentos son graves, y que acaso esta noche repercuta el movimiento en organismos que hasta ahora permanecieron ajenos a la lucha.

El conde de Bugallal dice que el Gobierno no niega que haya podido sufrir un error, pero que debe esperar que venga el señor Dato al Congreso para plantear el debate.

El señor Villanueva interviene pidiendo que el Gobierno procure por todos los medios a su alcance solucionar la situación.

Se suspende el debate y se levanta la sesión a las nueve y media.

Fuera del salón

Cierva conferencia con Sánchez Guerra

Antes de la sesión el señor Cierva conferenció con el presidente de la Cámara.

El señor Sánchez Guerra le preguntó que si estaba dispuesto a aplazar el debate sobre la cuestión de los funcionarios.

El señor Cierva le manifestó que se hallaba dispuesto a plantear la cuestión.

La discusión del acta de Torrelas

En los pasillos del Congreso fué objeto de grandes comentarios lo ocurrido con la discusión del acta de Torrelas.

La Cámara no estaba suficientemente enterada del asunto, pues de estarlo hubiera recaído acuerdo.

El Gobierno eludió la votación porque presentaba que iba a ser derrotado.

El debate sobre los funcionarios

El debate sobre los funcionarios también fué muy comentado.

Algunos decían que el señor Dato no asistió al Congreso porque tenía temores de que la mayoría se mostrase dividida y el debate no tuviera el mismo resultado que en el Senado.

La actitud de la mayoría

Ha sido muy comentada la actitud observada hoy por la mayoría en el Congreso, dando muestras de aprobación al discurso del señor Alba y aplaudiéndolo.

También aplaudieron al señor Cierva.

El acta de Monforte

El Supremo ha anulado el acta de Monforte, en la que aparecía triunfante el señor Sabucedo y derrotado el señor Goicoechea.

El asesinato de Pérez Muñoz

Condena de los procesados

En la Audiencia continuó hoy la vista de la causa por el asesinato del ingeniero señor Pérez Muñoz.

El juzgado dictó sentencia, siendo condenados los procesados a un año, ocho meses y veinte días de arresto mayor.

El presidente obsequia a sus amigos políticos

A las diez de la noche obsequió en la Presidencia el señor Dato con un te a sus amigos políticos.

Concurrieron al acto el Gobierno en pleno y todos los exministros conservadores, excepto el señor Burgos y Mazo.

También estuvo el general Villalba, que ha ingresado recientemente en el partido conservador.

Los socialistas se dividen

Se ha producido una escisión en el partido socialista, a causa de la discrepancia de criterio existente entre los señores Anguiano y de los Ríos al apreciar el resultado de su viaje a Rusia.

El primero se muestra partidario de la tercera Internacional, contra lo acordado por el partido.

Don Fernando de los Ríos defiende a la segunda Internacional y orientará su política en este sentido.

El pleito de los funcionarios de Hacienda

Dato sale de Palacio

A las seis y cuarto de la tarde salió el presidente de la cámara regia.

El señor Dato hizo a los periodistas las siguientes manifestaciones:

Vengo de dar cuenta al Rey de lo ocurrido en el Senado, al discutirse la cuestión de los funcionarios.

—¿No ha sometido a la firma ningún decreto?—se le dijo.

—No—contestó el señor Dato.

—Entonces no habrá novedad hasta mañana.

—Es probable.

El señor Domínguez Pascual se ha marchado al ministerio y yo voy a la Presidencia.

Si me llama por teléfono y me comunica alguna cosa urgente haré un esfuerzo e iré al Congreso.

Desde la Presidencia irá a la legación de Holanda para asistir a un acto diplomático.

El ministro se reúne con los directores generales

El ministro de Hacienda se dirigió desde el Senado a su despacho oficial, donde reunió a los directores generales al objeto de estudiar la forma de aplicar las medidas que para castigar la indisciplina de los funcionarios tiene acordadas el Gobierno.

Actitud enérgica del ministro

Al enterarse el ministro de que en una de las dependencias del ministerio se hallaban reunidos los jefes de administración, dijo que la reunión era ilegal puesto que él no había dado autorización para que se celebrara.

El señor Domínguez Pascual ordenó al Delegado de Hacienda de Madrid que abandonara la reunión de jefes de Administración y se sumara a la de Directores.

Los jefes se reúnen con el comité de funcionarios.

Los jefes de Administración volvieron a reunirse con el comité de funcionarios, insistiendo éstos en su negativa a aceptar fórmulas.

Según parece, los jefes gestionan la dimisión de los señores Illana, Baeza y Lemus.

La reunión se suspendió para reanudarla a las diez de la noche.

La cesantía de los jefes de Administración.

Según parece, el ministro tiene preparado un decreto suspendiendo de sus cargos a los jefes de Administración.

Petición de un nuevo plazo

A la una y cinco de la madrugada terminó la segunda reunión de los jefes de Administración con el comité de funcionarios.

Como no recayera acuerdo, se convino en solicitar del ministro un nuevo plazo para contestar.

Este expirará a las once de la mañana de hoy.

El ministerio custodiado por la fuerza pública.

El ministro de Hacienda ha dado órdenes para que la benemérita custodie mañana el ministerio, no dejando entrar en él a quien no lleve un volante firmado por el subsecretario.

Dato irá hoy al Congreso

El señor Dato, una vez terminado el te con que se obsequió en la Presidencia a sus amigos políticos, habló con los periodistas, manifestándoles que mañana irá al Congreso para recabar de la Cámara un voto de confianza para la resolución de la huelga de funcionarios.

El Gobierno cambia impresiones

En la Presidencia, a última hora de la noche, se reunió el presidente con los ministros, para cambiar impresiones acerca del conflicto actual.

La situación se agrava

El día de hoy promete ser de gran importancia política.

De Provincias

Barcelona

Un agente de policía asesinado

Barcelona 19.—A última hora de la tarde, al pasar por la calle Ancha un agente de policía, un grupo de desconocidos le hizo varios disparos, causándole tan graves heridas que falleció a los pocos minutos.

Ignóranse más detalles de este nuevo atentado.

Detalles del atentado contra el agente de policía

Barcelona 19.—Se conocen nuevos detalles del atentado cometido contra un agente de policía, el cual resultó muerto.

Era inspector de la brigada de investigación anarquista y trabajaba a las órdenes del jefe superior de policía, general Arlegui.

Cuando se cometió el atentado salía del Café Español, situado en la calle Ancha, el cual acostumbraba a frecuentar todas las tardes.

Se llama Antonio Espejo Aguilar.

Cuando se cometió el atentado salía del Café Español, situado en la calle Ancha, el cual acostumbraba a frecuentar todas las tardes.

Cómo ocurrió el atentado.—El inspector recibió seis balazos

Barcelona 19.—Al salir el inspector señor Espejo del café, un grupo de desconocidos que se hallaba apostado detrás de un carro de la limpieza hizo contra él numerosos disparos.

Al verle caer al suelo se dieron a la fuga.

El infortunado inspector recibió cuatro balazos en la región lumbar, uno en la región precordial y otro en la región torácica, que le causaron la muerte instantánea.

Se efectúan cacheos.—Un individuo se niega y entaba un vivo tiroteo con los guardias, resultando gravemente herido

Barcelona 19.—Como consecuencia del atentado contra el inspector de policía, se practicaron cacheos.

En la calle del Arco del Triunfo, un individuo se negó a ser cacheado, sacando un revólver y disparando contra los guardias.

Dióse a la fuga perseguido por los guardias, refugiándose en la farmacia de San Pablo.

Se parapetó detrás del mostrador y continuó disparando contra los guardias, que disparaban a su vez contra el agresor.

A viva fuerza penetraron los agentes en la farmacia y el individuo corrió a encerrarse en un armario, pero cuando llegaba a él cayó al suelo, herido de trece balazos.

Se llama Miguel Salinas Muñoz, y su estado es gravísimo.

A consecuencia del tiroteo entre el agresor y los guardias, resultaron heridas dos personas que pasaban por el lugar del suceso.

A consecuencia de los numerosos disparos se produjo una formidable alarma entre el vecindario.

El presidente del Sindicato de alimentación muerto a tiros

Barcelona 19.—A las nueve de la noche, oyéronse numerosos disparos en la calle de las Montañas, que produjeron enorme alarma.

Acudieron fuerzas de Seguridad, que encontraron en dicha calle, asesinado, al presidente del Sindicato de alimentación, Francisco Villena.

Otro individuo herido de varios balazos

Barcelona 19.—A la una y media de la madrugada oyéronse varios disparos y al acudir la policía encontró en el suelo a un individuo que presentaba varias heridas de arma de fuego.

Ignóranse detalles del nuevo atentado.

Bilbao

La huelga de funcionarios

Bilbao 19.—Los funcionarios de Hacienda y Aduanas continúan en huelga, no practicando servicio de ninguna clase.

Una disposición del Delegado de Hacienda

Bilbao 17.—El Delegado de Hacienda de esta provincia ha dirigido una carta circular a las Compañías Mercantiles y Asociaciones, rogándoles que en el plazo de quince días abonen al Estado el canon por el que deben tributar con arreglo a la Ley.

Esta disposición del Delegado de Hacienda está siendo el tema de todos los comentarios del día.

Sobre el hallazgo de bombas.—El juzgado en Baracaldo

Bilbao 19.—El juzgado que entiende en el asesinato del gerente de los Altos Hornos y en el hallazgo de bombas, se constituyó esta tarde en Baracaldo para practicar diligencias relativas al esclarecimiento de los hechos.

Autos de procesamiento

Bilbao 19.—El juzgado ha dictado autos de procesamiento y prisión contra Manzanet, Vicente Ebruda y Zoilo Reuero, por suponerlos complicados en el atentado contra el gerente de los Altos Hornos.

El número de sindicalistas detenidos por el atentado y el descubrimiento de bombas en Sestao, asciende a 170.

Declaración importante

Bilbao 19.—Por la declaración de uno de los detenidos, el juzgado conoce los nombres de todos los sindicalistas que asistieron a la reunión del día de ayer acordado asesinar al gerente de los Altos Hornos.

La policía sigue una pista que dará como resultado la detención de los autores materiales del atentado.

Oviedo

La huelga de funcionarios continúa igual

Oviedo 19.—La huelga de funcionarios de esta Delegación de Hacienda continúa en el mismo estado.

Únicamente se prestan los servicios indispensables para no causar perjuicios al público.

Valencia

El jurado absuelve al autor de un asesinato

Valencia 19.—En la Audiencia se ha visto la causa instruida contra Antonio Cibrán, que asesinó hace algún tiempo a Vicente Domínguez.

El jurado dictó veredicto de inculpabilidad, absolviendo libremente al procesado.

Esta decisión del jurado está siendo muy comentada.

El Gobierno se niega a facilitar trigo a 55 pesetas

Valencia 19.—En el Gobierno civil se ha recibido un telegrama del ministerio de Fomento, negándose a seguir facilitando trigo a 55 pesetas los cien kilos, y marcando en sesenta la nueva tasa.

Como consecuencia de este telegrama se ha reunido esta noche la junta provincial de Subsistencias, asegurándose que se tomarán acuerdos de suma gravedad.

Almacén de Paquetería al detall

Manuel Boyer Guerrero
Cedaceros 5 y Gutiérrez de los Ríos

Con motivo de grandes compras realizadas con los nuevos precios, aviso al público en general que desde el día encontrarán en dicho establecimiento todos los artículos con un 30 por 100 menos de su antiguo valor.

Zapateros:

Visítalo el nuevo Establecimiento de Curtidos situado en la calle Agustín Moreno, 135, donde encontraréis precios artículos necesiten, a precios económicos.

José Espinosa --- CORDOBA

Castillejo y Roses

Fabricantes, almacenistas
e Importadores de
MAQUINARIA AGRÍCOLA

Casa Central en Córdoba: Avenida de Cervantes, 8.—Sucursal en Sevilla: Calles de San Francisco y San Juan, 14.

Piezas de recambio para todas las máquinas de marcas generalizadas en el país. Única casa española que tiene esta especialidad.

Segadoras march «Osborne»; tractores; trilladoras «Ransomes»; motores a gasolina marca «New-Way»; segadoras-trilladoras combinadas, etc., etc.

No comprar sin consultar antes precio a esta Casa, o visitar sus almacenes y ver sus existencias.

Urgentemente necesito piso desde hoy. Doy garantías de pago satisfactorias.—Don Antonio.—Calle de Cabrera, 7.

ALMACÉN DE CURTIDOS

VENTAS AL POR MAYOR
Peñuela Hermanos

Calle Alfonso XIII, núm. 29.—CÓRDOBA

Viuda de Naval Manso

CÓRDOBA
Exportación de aceites, vinos y cereales

MAIZPLATA

PARA PRECIO Y CONDICIONES DIRIGIRSE A LOS SEÑORES
CARBONELL Y C.ª, S. EN C.

EN SUS OFICINAS: ANGEL DE SAAVEDRA, 31

17 Enero de 1921

Reapertura en este día de los establecimientos de tejidos de Pedro G. Herrero, calle Mármol de Bañuelos núm. 2 y San Agustín 44, con gran rebaja de precios verdad en todos los artículos.

Visitando la casa y comparando precios, observará el público donde puede gastar el dinero con más provecho.

Esta casa vende hoy más barato que en fábrica.
Precios fijos inalterables. Ventas con pagos sobre mercancía.

NOTA.—Casas conocidas por EL METRO.—No equivocar las tiendas.
Véanse los escaparates con precios

Grandes Almacenes de Bateria de Cocina esmaltada

Ventas por mayor y menor
CARMEN TORRES, VIUDA DE VIGUERA MADRID

Plaza de San Nicolás, 16.—CÓRDOBA

Mármoles - Obdulio Blancas

Reyes Católicos (Gran Capitán)
CÓRDOBA

MAXWELL

Este SELLO debe tener el automóvil que V. adquiere. Significa bondad en su construcción y economía en su funcionamiento. Tengo siempre coches para entregas inmediatas.

JOSERUANO Y RUANO, Ingeniero.—A. de Canalejas, 38.—Córdoba

Anuncios económicos

Au Corset Français.—Se hacen corsés sobre medida. Elegante corsé forma Imperio. Fajas higiénicas para descensos de enfermedades de vientre o riñón, aprobadas por los médicos. Gran surtido en géneros de alta novedad tanto en telas como en adornos. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París.—Alfonso XIII, núm.